

爱如夏风

■ 朱彩虹

淮河千里，爱长千秋。

淮阴是革命老区，也是夏如爱的家乡。

1937年抗日战争全面爆发后，淮阴作为苏鲁南北通道之要、苏北重镇，受到日军、伪军的重点控制，战事连连、民不聊生。好在淮阴没绝望，以历载千年沧桑的伟岸身姿，以一望无际的辽阔宽厚和众水奔流的热烈豪迈，涵养了淮海儿女不屈不挠的民族气节和敢叫日月换新天的英雄气概，当八路军主力挺进苏北后，迅速成立盐阜、淮海、皖东北抗日根据地，开展起波澜壮阔的苏北革命斗争史，夏如爱便是其中出色的一员。

夏如爱出生于渔沟夏庄一个富裕的大家族，其父夏渥渠文采过人，时任淮阴中学校长暨省立中学教员，在当地享有声誉。夏家共有四个男孩和一个女儿，作为家中老么，夏如爱深得家人喜爱与器重，自幼接受良好的教育。14岁从淮阴渔沟初小毕业后，以优异成绩考入扬州中学，因其能言善辩，受先进学潮影响，积极参加演讲、游行等爱国学生运动，学校多次“劝诫引导”无效后，第二年被开除学籍。

1931年1月，那个大雪满天的下午，少年夏如爱毅然离开扬州中学，虽然前路雨雪交加，却毫不后悔。

家乡的深厚情义养育了夏如爱，家人更是以“爱”为名，期盼他仁爱礼仪、育人善亲，可他却志在远方，乱世救国。逃脱了父母泪眼朦胧的说教、告别了家中的安逸舒适，悄悄乘车赶往上海。同年7月，考入上海吴淞中国公学，并加入中国共产主义青年团。

英雄多舛，一年后，1932年“一·二

八”淞沪抗战爆发，日军的炮火摧毁了整个上海，中国公学一夜间成为断垣残壁，为安全见，学校遣散所有师生，夏如爱也辍学回家。

当时的淮阴，正处于国民党全城搜捕镇压的白色恐怖中，党组织遭破坏严重。为安全起见，各地下党支部单线联系、独立活动，互不发生横向关系。夏如爱回淮后，经“失学青年读书会”联络，与淮盐团特委地下组织取得联系，前往淮阴北区开展工作。当时，中共中央正在推行左倾路线，部署各地党组织举行暴动，为尽快点燃淮阴革命的火花，组织上决定筹建中国工农红军淮阴游击队，并计划8月份进行渔沟农民武装暴动，夏如爱任暴动队秘书长。

“兵马未动，粮草先行”，暴动需要一定的物资保障。夏如爱便动员胞兄夏仲芳一同参与行动，并利用夏仲芳在政府任职的便利，为暴动筹备干粮和药品。暴动失败后，国民党派人抄查夏家，致夏父摔成脑溢血，当夜含恨而逝。

国恨家仇涌上心头，越发激发了夏氏兄弟的革命热情，并以常人难以想象的顽强，前行在淮阴革命队伍的前列。

1933年，夏如爱调任泗阳县委书记，由于叛徒出卖，淮盐团特委机关遭到严重破坏，夏如爱两次被捕；1935年2月，淮盐特委在淮阴北乡梁锅窑召开最后一次会议，因叛徒吴希才出卖，第三次被捕。三次被捕，三次营救，每一次都是生与死的考验，每一次又都是新生命的开始，只要不死，就将革命事业进行到底。

1935年，因中共淮盐特委遭到彻底破坏，淮阴地下党组织停止所有活动，革命一度处于低潮。夏如爱利用自己文学

特长，编写歌谣、小调等作品供艺人传唱，还时常冒险在王营、袁集、渔沟、五里庄等地集会上散发传单、贴标语，秘密开展宣传工作。

长期敌后斗争的实战锻炼，使夏如爱迅速成长为一名优秀的革命领导人，他沉着冷静的个性和研判局势的超人能力，在多次战斗中起到事半功倍的作用，赢得了同志们的肯定。

1937年，“卢沟桥事变”爆发，全面抗战开始。国共建立抗日统一战线，苏北大批老共产党人从国民党的监狱或避难地回到家乡，投入到抗日的洪流中。12月，夏如爱与宋振鼎等一批老共产党人，自发组织苏北抗日同盟会，并兼任淮阴县抗日同盟会会长，动员民众进行武装斗争，使淮阴大地重新燃起抗日熊熊烈火。

1939年3月1日，日军一夜之间占领淮阴等县城，对全城共产党进行追捕。夏如爱和张芳久、吴觉、谢冰岩等人随即成立“淮阴县抗日义勇队”进行反击。因义勇队缺少枪支，夏如爱和夏仲芳就策动渔沟国民党常备队投城参加义勇队，一下获得二十多条枪和三十多个人。有了人和枪，“义勇队”如虎添翼。为提高队员的军事素质，义勇队成立“淮阴县教导大队”，夏如爱任大队长。4月份，夏如爱和陈克天指挥抗日义勇队夜袭王营镇。经过预先侦察后，当天晚上，夏如爱便派人混进城内点燃照明弹，让城外部队“瞄准靶心”对着日军开火；同时组织兵力向伪军镇公所开枪，日军不明就理，在没有目标的情况下，乱枪打了一夜，消耗弹药无数，在当地传为美谈。

每一个革命者，身后都有一个支持革命的家庭。

殷家纾难，夏如爱在筹建淮阴抗日同盟会时，变卖了家中所有房屋及田产，以致身无分文，大冬天仍穿薄长衫。三嫂见了很心疼，就赶紧做了棉衣给他，让他别冻着。可再见他时还是穿着单衣，原来他又把棉衣送给自己下属穿了。没办法，三嫂又做了几件给他，如此反反复复，那年冬天，三嫂光棉衣就做了有十多件。

夏如爱任泗县抗日民主政府的县长时，其兄夏仲芳任淮阴县抗日民主政府的县长，“一门两兄弟”抗日的事迹，引起了日军极大的仇恨。1943年春节前夕，驻淮阴日军逮捕了夏如爱母亲，将其关押在淮阴城内的牢房内整整18天，直到被组织营救出，经全力抢救，虽然活了下来，却因冷水长久浸泡终身瘫痪。

父亲的离世、母亲的瘫痪、三次牢狱灾祸经历，如山石从夏如爱胸中轮番碾过，次次血流如注，次次又坚强如柱，共产党人的意志就是为了解放新中国，为了千千万万个父亲与母亲抗战到最后。

后来，夏如爱在黄克诚、粟裕将军的率领下，几次南下北上，先后任天南地区专员、烟台市委副书记、胶东的北海地委副书记、湖南省副省长、国家工商行政管理总局副局长，1985年在北京逝世。

“爱字题名豪若何，志士生成肝胆多。”1944年，李一氓给泗阳的烈士陵园题名为“爱园”，这个从“夏如爱”名字化出来的题词，也是对夏如爱的最高评价。

爱如夏风暖，河长山高。夏如爱的一生，是暖如夏风的一生，劲风越江淮，热血浸故乡，淮海革命的旗帜高高飘扬；劲风过江北，共产党人的信念撒落山水无穷数，红色基因代代相传。

党恩似海

庆祝建党 100 周年

■ 杨寿斌

改革深化开国门，务实担当越古人；
执政为民勤奋斗，党恩牢记永存。
经营土地新一轮，大户种田是能人；
集中居住美生态，农民公寓是新城。
开放改革产业兴，激励人才机制新；
精准扶贫皆富裕，中华圆梦民众心。
盐河通海航道新，碧水蓝天万树青；
璀璨灯光淮阴景，月照高楼颂党心。
旗帜高举谋发展，实干真抓人有胆；
全力助推高质量，美高强富圆梦想。
稳中发展谱新篇，快乐担当每一天；
创业飞奔致富路，辉煌业绩史无前。

世态

■ 于长志

我住在镇上，上班在县城，每天早出晚归，出行工具是公交车。公交车是农村公交，不是城市公交。城市公交车上的乘客一般都是耳机一戴谁都不爱的惬意模式。农村公交车则不然，车厢里就是一个农村生活的万花筒，向每一个人传递着最新最快的新闻。

农公交车座位是20个，中间过道能站人，从各个乡镇站点上的乘客都是一般的一个镇子的，就是不同村而已，大多数都能认识，七大姑八大姨我都会叫一声。我乘公交车一般是坐最后一排靠窗的位置，这个位置不妨碍上下客人，睡觉可以睡得踏实点，是我心中的最佳位置。坐上车以后我可以清楚的看到车箱里的全部乘客的状态。

坐公交车进城的一般是几类型人群：上班的、就医的、办事的、出租的、等等。上班的人群一般分辨得出：年龄偏年轻点，穿着比较时尚一点，早上上班时手里会拿着早点，上车后坐好位置，边吃早点边玩手机，晚上会手里捧着一杯奶茶啜吸着，在这趟车上还是羡慕众人的，她们的脸上一般是无喜无忧，忙碌的工作，早一趨晚一趨的路程，已经让她们无话可说，只愿路上能不堵车，上班能不迟到，平安到达就是最大的心愿。办事的人群也好分辨，他们手里一般会拿着方便袋，里面装着材料，上车见到熟人打招呼时就会大声的告诉人家我去某某地方办什么事，在车上会不停的打电话联系今天办事的人，到哪里哪里见面，脸上有着对今天办事能顺利的憧憬。出礼的人群也好分辨得出，她们一般头发理得整整齐齐，衣服洗的干干净净，会骄傲的告诉人们：今天谁家大小二子结婚，到某某大酒店去喝喜酒，脸上洋溢着甜蜜的笑容，听的人也会感觉像自己有了喜事一样，一路上的聊天都是自豪十足。脸上表情凝重、悲伤、不言主语，手里往往拿着数字化摄影片和CT片，一看就明白是到县城的大医院就医的，见面的人往往只打个招呼就不再言语，因为不知他们生了什么病，病到何种程度，生怕说了什么忌讳的话惹到他们敏感的神经，更加增添他们的伤心，唯有沉默才能共鸣同情心。

从镇上到县城一般是一个小时的车程，在这方寸车厢里，旧闻新闻、谈古论今、天文地理、市井百态、人间万象。到达目的地时，脸上都是意犹未尽、依依不舍，拉拉手再约一下下一次在哪个小饭店，开怀畅饮不醉不归吧！

白居易诗中的古淮河诗情画意

■ 李家林

渡淮

淮水东南阔，无风渡亦难。孤烟乍直，远树望多圆。

春浪掉声急，夕阳帆影残。清流宜映月，今夜重吟看。

译文大意：淮水东南的水面宽阔，没有风的情况下行船都困难。一缕炊烟突然升起，直着向天，远处还看到一团一团的树木。春天的河道上船夫急促地划着桨，傍晚时分河面上的船只剩下的不多了。淮河水清，应该能映出升起的月亮，今夜我再来看月吟诗。

白居易在过淮河时，以饱满的热情，细腻地描述了所看到的一切。从水急浪高的河面，到行船的困难状况，从岸上的炊烟，到远处的树木，从夕阳下的帆影、桨声，到可映月的河水，都形象地描述出来了。短短的几句诗，包含了地理、气象、风景、人物、太阳、月亮等诸多元素，真的越读越有味道。

这首诗应该是白居易于公元821年10月，从西安去杭州任职途中，在渡淮时写的，或在去职后和刘禹锡相伴到楚州一带游览时写的。这里的楚州，就是现在的淮安市淮安区。在隋朝前，这里称山阳，隋朝时首次称楚州，唐朝沿用。楚州的末口（今淮安区新城北），是大运河河南段与淮河的交会之处。淮河由河南流入江苏境内，过盱眙向东北流至王家营，再由王家营向东南流至古未口，在末口处绕了一大湾，史称山阳湾，然后流向东北，过涟水达云梯关入黄海。正因为这个湾，淮河在此处湍急澎湃，运舟多罹复溺。白居易从西安到苏州，需从大运河北部河道南下，船在清口（泗水与淮河交会之处，在今淮阴区马头镇陶闸村）入淮河，然后经王家营到达楚州末口，再进入南部运河去苏州和杭州。山阳湾是必经之地，无风渡亦难，这得白居易留下深刻印象。

风吹过，温还在

■ 刘婷婷

那晚，窗外的大树枝张牙舞爪的狂舞，矮草肆无忌惮的的撕扯，互不相让。震耳欲聋的雷声如在耳边，一道接着一道闪电划破了夜空。

天气预报说有50毫米的降雨，“闲散”的我定是不会出门的。

我解决晚饭的方式，通常有一种——美团外卖，手机拿出来点开“黄袋鼠”，翻翻常订的那几家，选择想吃的订好了。继续目不转睛的盯着“黄袋鼠”，看着小车轮子滴溜溜的转，以赛场上的高速到达商家，慵懒的我躺在床上，继续我的“小资”，舌尖上的美味呀，快点来吧，等着我宠幸你吧……光想想都是美事呀！哈哈哈！

奇怪了，这小轮子怎么不走了，我腾的从床上翻起来，怎么回事，这小黄轮子怎么原地打转，从来没有过的事情呀？我的美食，可千万别给我闹情绪呀。轰，霍嚓，此时的电闪雷鸣击得我心烦意躁，

雨也倾盆而下，此刻，手机又响了。

“请问是刘女士吗？我是送外卖的骑手，雨天路滑出了点小车祸，还请您一定耐心等待有人给您送去，还请您不要给差评。”突如其来的话语瞬间雷得我外糊，搞得我心焦，“啊？车祸呀！严不严重呀！没事的，你放心好了，我等，我不会差评的，绝对不会的……”嘟嘟嘟，那头只剩下这样的声音。这到底如何是好？

小黄车轮在原地转了约十分钟，终于又滴溜溜的转起来了。我默念不要再出意外了，不要走大治路呀，洼地，都水，一定要走健康路。想想：老公回家说下班的路上曾看到送外卖的由于速度慢，被轿车撞飞了。胡思乱想的，这到底怎么才好？

看着小黄车渐近，我早已打开大门等候，穿着美团外卖服的骑手把美食双手捧到我手上，“刚才的师傅出了点意外，我靠他最近，就把这单接过来

了，幸亏东西好好的，如果耽误你了，还请你多包涵，请您给个五分好评呀！”“谢谢，你放心好了，不耽误我，我绝对会给好评的。”楼梯的水迹，手里饭菜的余温，风样的你来了，又离开了。黄衣服的你的背影在昏黄的灯光映射下，让人温馨，给我暖心。

团结合作，运动会的接力赛我司空见惯，可这样的接力我闻所未闻，这是什么样的接力？争分夺秒，那是时间的接力，是职业操守的延续，更是对“上帝”最美的服务。“五分好评”倒显得我俗来形容了！

一路走过东南西北，足迹踏遍大城小巷，日晒还是雨淋，风吹还是雨打，他们从不知道疲惫。在这前尘后世里，我不知道到底有多少这样的接力会不期而遇。但我知道人生的每一次接力，都是生命中的惊喜和感动。

风吹过，雨下过，你来过，温还在……



溪山雅集

■ 任振山

那天，吃了早饭，我和那位外省同行就坐上去韶山的大巴。一路上，尽管颠簸簸簸，或上或下，但是，我和他兴致却很高，说说笑笑，说彼此学校的情况，说各自对当下教育现状的见解，当然，最多的是说对一代伟人为中国人民的不朽贡献。

接到那次学术活动的邀请函，我异常兴奋。拿着邀请函去找学校负责人，明白我的来意后，正在处理校务的他，头也没抬，就说：去长沙顺便去一趟韶山。我说：必须的，这是圆我的一个梦啊。

那天，吃了早饭，我和那位外省同行就坐上去韶山的大巴。一路上，尽管颠簸簸簸，或上或下，但是，我和他兴致却很高，说说笑笑，说彼此学校的情况，说各自对当下教育现状的见解，当然，最多的是说对一代伟人为中国人民的不朽贡献。

谈笑之间，50公里的路程已近尾声，我们俩下车去参观位于湖南省长沙市宁乡县花明楼镇炭子冲村的刘少奇故居。这是我们行程计划中的一部分。

故居前面有一口水塘，房后有一抹低山，整个故居被一片郁郁葱葱的树林环抱。

炭子冲屋场坐东朝西，前临水塘，后倚青山，为土木结构的四合农舍，占地面积800多平方米，建筑面积300多平方米。1959年，湖南省人民委员会公布炭子冲刘少奇旧居为省级重点文物保护单位，颁发“刘少奇同志旧居”木质红底金字匾额并悬于槽门门楣。同年，炭子冲屋场旧居对外开放。“文化大革命”初期，炭子冲屋场横遭破坏，文物散失。1980年2月，中共十一届五中全会为刘少奇冤案彻底平反昭雪，中共湖南省委与宁乡县委立即修缮故居并收集失散文物，当地群众纷纷献工献材。同年3月5日，故居对外开放。

我坚信，无论时光怎样流逝，世事如何变化，阳光永驻韶山冲一定是民心所向，也是历史必然。